
Problema „Tineret-învăţământ”



13 noiembrie 1965

Sfatul Popular al Raionului Şimleu, Comitetul Executiv, 

Secţia învăţământ

Plan de măsuri privind educarea 

ateist-ştiinţifică a elevilor

Documentul conţine o serie de măsuri ce urmau a fi luate în

şcoli şi licee în vederea diminuării manifestărilor religioase ale

elevilor. Una dintre acestea era organizarea activităţilor

extraşcolare cu predilecţie în zilele şi la orele la care aveau loc

ceremoniile religioase ale diverselor culte.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 4004, vol. 14, f. 32)





28 noiembrie 1975

Chestionar completat de un elev penticostal din 

Sălaj, în faţa dirigintelui său şi a directorului şcolii

Aplicarea acestui chestionar avea rolul de a-l intimida şi

făcea parte din ansamblul măsurilor preconizate de regimul

comunist pentru a elimina concepţiile religioase din societate.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, ff. 157-157v)







28 noiembrie 1975

Chestionar completat de un elev baptist din Zalău 

în legătură cu convingerile sale religioase

În răspunsurile formulate, acest elev a dat dovadă de mult

curaj. El și-a prezentat în mod deschis concepțiile și a

recunoscut că frecventează Biserica Baptistă împreună cu

părinții, fără a ține cont de posibilele repercusiuni.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, ff. 159-159v)







2 martie 1976

Angajament redactat de un elev de liceu din Jibou,

după ce fusese avertizat de ofiţerii de Securitate

Securitatea aflase că acest elev obişnuia să spună bancuri

politice. Băiatul se angaja să renunţe la acest obicei şi să ia o

„atitudine pozitivă” împotriva persoanelor care ar fi făcut

același lucru.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 87)





10 aprilie 1977

Raport întocmit de ajutorul şefului de post din 

Gâlgău, pentru Inspectoratul Judeţean de Securitate 

Sălaj, în care se arată că majoritatea elevilor şi studenţilor 

din zonă au participat la slujba de înviere

În cadrul documentului erau redate inclusiv numele unor

tineri şi instituţiile de învăţământ pe care le frecventau, probabil

pentru a putea fi traşi la răspundere ulterior.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 151)





10 aprilie 1977

Raport întocmit de şeful de post din comuna 

Ileanda, pentru Inspectoratul Judeţean de Securitate 

Sălaj, privind participarea elevilor din zonă la slujba de 

înviere din noaptea de 9 spre 10 aprilie

Într-o şedinţă organizată în data de 6 aprilie, directoarea

şcolii le atrăsese atenţia că li se va scădea nota la purtare

elevilor care vor participa la slujba de înviere şi se vor

evidenţia în timpul desfăşurării acesteia. În pofida vremii

nefavorabile, participarea la slujbă a fost numeroasă. La

finalul documentului, şeful de post dădea asigurări că sursele

au fost instruite să reţină numele elevilor şi cadrelor didactice

care au fost la biserică.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 152)





5 mai 1977

Raport întocmit de Serviciul I din cadrul Inspectoratului 

Judeţean de Securitate Sălaj în care se propun măsuri punitive 

împotriva unui elev care audia postul de radio „Europa 

Liberă” şi le vorbea cunoscuţilor despre emisiunile acestuia

Elevul urma a fi atenţionat în faţa directorilor, secretarului de

partid şi îndrumătoarei UTC din şcoală. De asemenea, se propunea

informarea Comitetului Judeţean UTC Sălaj cu privire la

preocupările sale.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 125)





5 mai 1977

Declaraţie dată de un elev al Liceului industrial nr. 2 

din Zalău în faţa ofiţerilor de securitate

Elevul a recunoscut că a audiat emisiunile postului de

radio „Europa Liberă” şi că le-a vorbit colegilor de cămin

despre cele aflate.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 127)





8 iunie 1977

Notă-sinteză cu privire la măsurile preconizate 

împotriva elevilor liceului din Ileanda care audiau posturile 

de radio „Europa Liberă” şi „Vocea Americii” 

Toţi copiii despre care se ştia că audiază posturile de radio

străine urmau a fi interogaţi la Securitate. De asemenea, se

preconiza prelucrarea lor contrainformativă şi luarea de noi măsuri

în funcţie de informaţiile descoperite pe parcurs.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, ff. 101-101v)







4 noiembrie 1980

Raport privind informaţiile obţinute despre grupul de 

elevi intitulat „Măgurenii” şi măsurile preconizate în 

vederea destrămării sale

Grupul era format din cinci elevi de la Liceul industrial

mecanic din Şimleul Silvaniei care avea următoarele obiective: să

iasă împreună în oraş, să meargă la filme, spectacole, petreceri etc.

La 28 octombrie 1980 ei i-au trimis o scrisoare unei eleve de la

Liceul industrial minier Sărmăşag care conţinea atât unele

vulgarităţi cât şi decupaje din „Scânteia tineretului” însoţite de

comentarii critice. Securitatea a ajuns în posesia scrisorii şi a decis

să ia măsuri împotriva celor cinci elevi.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, ff. 59-60)











14 aprilie 1982

Raport întocmit de locotenent-major Elena Timar din 

cadrul Serviciului I al Inspectoratului Judeţean Sălaj –

Securitate privind modul cum a decurs contactarea unei 

profesoare de la Şcoala Generală nr. 1 din Zalău

În urma discuţiilor purtate cu profesoara, lt. maj Elena Timar a

ajuns la concluzia că aceasta este potrivită să devină informatoare a

Securităţii. Şeful Serviciului I a apreciat activitatea ofiţerului din

subordine şi i-a recomandat să continue atragerea la colaborare a

profesoarei.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, ff. 241-241v)







15 martie 1989

Raport întocmit de locotenent-major Elena Timar din 

cadrul Serviciului I al Inspectoratului Judeţean Sălaj –

Securitate, după o discuţie purtată cu o profesoară de la 

Şcoala Generală nr. 1 din Zalău

Profesoara a informat-o că pe parcursul trimestrului a

găsit de două ori portretul lui Nicolae Ceauşescu murdărit cu

cretă. Deşi le-a comunicat acest lucru atât dirigintelui clasei în

care a găsit problema, cât şi directorului şcolii, aceştia nu au

luat nici o măsură.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 194)




